

DOLENSKI LIST

Glasiilo Socialistične zveze delovnega ljudst

UDIJSKA KOMITAJA
RANA JARCA
VO MESTO NOVO MESTO

Lastnik in izdajatelj: Okrajni odbor SZDL Novo mesto. — Izhaja vsak četrtrek. Posamezna številka 10 din. — Letna naročnina 480 din, polletna 240 din, tretletna 120 din; plačljiva je vnaprej. Za izozemstvo 900 din oziroma 3 ameriški dolarje. — Tekoči račun pri Komunalni banki v Novem mestu, št. 60-KB-16-Z-24

Stev. 51 (353) Leto VII
NOVO MESTO, 20. DECEMBRA 1956

Urejanje: ...one Gošnjak. Naslov uredništva in uprave: Novo mesto, Cesta komandanta Staneta 25. Pošt. predaj: Novo mesto 33. Telefon uredništva in uprave: št. 127. Rokopisov ne vračamo. Tiska: Časopisno-taložniško podjetje »Slov. poročevalec« v Ljubljani. Za tisk odgovarja F. Plevel

NA STRAŽI MIRU IN SOCIALIZMA



Petnajst let obstaja JLA v zgodovini ni dolga doba — vendar je po pomenu in vlogi, ki jo je naša vojska odigrala v tem času, tako pomembna, da se po njenih uspehah z ozirom na njen specifični nastanek, razvoj in obseg skoro ne da primerjati z drugimi armadami z dolgoletnim obstojem in tradicijo.

Ko so leta 1941 pregazile našo deželo okupatorske hordbe, se je stara jugoslovanska vojska sesula v nekaj dneh. Doživela je poraz zaradi dolgoletnega razkrajanja in korumpiranosti v svojih vrhovih, ki v usodnih dneh jugoslovanskih narodov niso samo odpovedali, ampak še celo pomagali, da je okupator vojaški odpor jugoslovanskih narodov zlomil brez posebnih težav in izgub. Takrat, ko je okupator triumfiral na lavorikah svojih zmag, takrat ko je stanje v okupirani domovini bilo videti za naše narode brezupno, so počili prvi uporniški streli. Takrat se okupatorjem v Jugoslaviji niti sanjalo ni, kakšen plaz narodnega upora so sprožili ti streli. Komunistična partija je bila tedaj v Jugoslaviji edina politična sila, ki je imela dovolj moralne moči, da je mogla in znala pokazati ljudstvu pravo in edino pot, sicer silno težko in krvavo, vendar edino, po kateri si je jugoslovansko ljudstvo izbojevalo nacionalno in socialno osvoboditev.

Čudovito zgodovino nastajanja in razvijanja ima JLA

Majhne partizanske skupine, ki so se pojavile kot seme upora in razvijanja vojaške sile, so se v kratkem času razvile v partizanske odrede, ki so bili v začetni dobi narodnega upora značilni s svojo dejavnostjo po lokalno teritorialnem borbenem področju. Hitro naraslanje in dotok novih borcev v partizanske odrede je okreplilo udarno moč in bojno sposobnost ter iz dneva v dan huje ogrožalo okupatorsko vojsko, kjer koli se je pojavila. Tovariš Tito je znal vedno ob pravem času organizacijsko izpopolnjevati partizanske enote od odredov, brigad, divizij, korpusov in armad, ki so ob kapitulaciji Italije imele že tako moč, da so razorožile več ko 100.000 italijanskih vojakov in oficirjev v sestavi 12 divizij. S tem trenutkom se je močno povečala bojna sposobnost NOV; začela je rusiti močne okupatorske položaje in osvobajala cela področja in pokrajine. Okupator je bil stisnjen v večja središča — z veliko težavo je pa držal važnejše komunikacije, ki so bile dnevno izpostavljene partizanskim napadom. Petindvajset okupatorjevih divij je vezala NOV na področju vse Jugoslavije. Vse ofenzive in krvavi teror nad mirnim ljudstvom ni mogel zlomiti ali huje onesposobiti sedaj že močne partizanske vojske, z odlično bojno moraljo; zavedal so se vsi, od stehernega borca do visokih komandantov, zakaj se borijo in kakšen je cilj splošne ljudske vstaje. Ob koncu druge svetovne vojne je JLA predstavljala vojaško silo, ki jo je občuvala ves svet in je siorela po borbenosti, disciplini, moralni in odlični organizaciji. Vse te elemente si je JLA priborila v krvavih bojih in neverjetnih naporih in borbi z okupatorjem. JLA je izšla iz vojne kot zmagovita vojska s prekaljenimi borci in komandnim kadrom, zavedajoč se, da je bila prva njena naloga odlično izpolnjena, da pa jo še čaka druga naloga: ohraniti pridobitve NOB in jugoslovan-

skim narodom zagotoviti miren razvoj socialističnih odnosov in obnovo v izmučeni in porušeni domovini.

JLA je vedno hrabro stala na okopih miru in neodvisnosti

Ko so jugoslovanski narodi že mislili, da ni več resnih antagonističnih ovir za uspešno izgradnjo socialističnih odnosov in poglobljanja socialistične demokracije, je prišla leta 1948 nova preizkušnja za JLA in ves narod. Delovno ljudstvo je z JLA ramo ob ramo kot en moč stopilo ob stran našega državnega vodstva, pripravljeno odgovoriti na vse morebitne provokacije, ki bi ogrožale državno suverenost in s tolikimi žrtvami osvobodeno zemljo. V obdobju informbirojevske gonje proti Jugoslaviji je bila prva naloga, zgraditi vojno industrijo in dati JLA moderno orožje in vojno tehniko. Zato je bilo potrebno mnogo naporov in samoodpovedi, vendar je delovno ljudstvo voljno prenašalo velike napore in težave, z zavestjo, da je dobro opremljena armada z modernim orožjem in vojno tehniko edino zanesljivo jamstvo za ohranitev neodvisnosti in družbene ureditve, ki je bila z ozirom na naš specifični ekonomski in zgodovinski razvoj najbolj sprejemljiva. Tudi ta borba, kakršna bi brez JLA — njene fizične in moralne moči — ne bila mogoča, je bila ovenčana z zmagoto jugoslovanskega ljudstva.

Tretja preizkušnja za JLA je bila prestana v času tržaške krize. JLA je v tem času s svojim zadržanim odnosom do tržaškega vprašanja mnogo pridobila na svojem ugledu. Prvič po drugi svetovni vojni se je pojavila na bojnem polju — pripravljena vsak trenutek poseči v boj proti nastopajoči agresivni sili. JLA je tudi iz tega stanja izšla kot zmagovitka in moralnem oziru, čeprav ni prišlo do spopada, kajti naša armada in njeno vodstvo je znalo vedno pravilno vrednotiti prednosti miru od vojne.

Tudi zadnji dogodki z anglo-francosko anomalijo ob napadu na Egipt nam potrjujejo, da je še vedno aktualno geslo, ki ga je pred nekaj leti povedal maršal Tito, ko je dejal:

»Delajmo, kakor da nikdar ne bo vojne — bodimo pripravljeni, kakor da bo vojna že jutri!«

JLA je bila vedno pripravljena in je tudi ti dogodki niso presenetili. Z odhodom odreda JLA v Egipt, je došla naša vojska v svetu visoko priznanje z neizpodbitno argumentacijo, da je to ljudska armada, zgrajena na marksistično-socialističnih načelih, prekaljena v mnogih bojih, z velikimi bojnimi izkušnjami iz NOB, z visoko politično in borbeno moraljo, pripravljena vsak trenutek stopiti v akcijo zoner sile, ki bi ogrožale našo neodvisnost in našo socialistično družbeno ureditev. Prepričani smo, da bo odred JLA na afriških treh, v okviru OZN, uspešno izpolnil v zgodovini nenavadno bojno nalogo, za ohranitev miru v tem delu sveta.

Ob jubilejnih dneh 15-letnice obstoja JLA rezervni oficirji okraja Novo mesto čestitam vsem aktivnim borcem in oficirjem z željo, da bo JLA še nadalje budno na straži naših meja in čuvar naše socialistične družbene ureditve.

Frane Kočnik
predsednik okr. odbora Zdrženja rezerv. oficirjev okraja Novo mesto



BOŽIDAR JAKAC: SLOVENSKI PARTIZAN

Uspel razgovor z mladimi proizvajalci

11. decembra popoldne je občinski komitej LMS Novo mesto povabil v dvorano sindikalnega doma zastopnike mladih proizvajalcev novomeških podjetij. Dveurni razgovor z mladi-

mi delavci in delavkami iz proizvodnih podjetij, ki sta ga vodila tovariša Jozef Hartman in podpredsednik OLO Niko Belopavlovič, je bil zelo dober in gotovo tudi koristen in potreben. V uvodu so razpravljali, da je treba v podjetjih obnoviti mladinske organizacije, hkrati s tem pa tudi zbere mladih proizvajalcev. Mladinci iz tekstilne tovarne so povedali, da so imeli vse pripravljeno za ustanovitev zbora mladih proizvajalcev, potem pa so dobili navet, naj še malo počakajo, ker za te organe še ni pravilnika. Na pravilnik čakajo še danes.

Podpredsednik OLO Niko Belopavlovič je mladim proizvajalcem razložil nekatere naše gospodarske probleme, med drugim tudi plačnega sistema, ki nikakor ni dovolj vzpodbuden za pridnega delavca in za večjo strojnost. Omenil je splošno razpravo o tem vprašanju tako v zvezi ljudski skupščini in drugih organih. Poudaril je, da pri nas vsa pomolito skrbimo za mlade ljudi v proizvodnji, za njihovo življenje, strokovni dvig in podobno. Za to bi morala skrbeti mladinska organizacija, prav tako pa tudi organi delavskega samoupravljanja.

V razpravi so mladi proizvajalci povedali več stvari iz raznih podjetij, ki se jim ne zde pravilne. Pri tem je bilo očitno, da mladi ljudje marsikaj vidijo, vendar si tega ne upajo povedati ali o tem razpravljati na krajih, kjer bi bilo to najbolj potrebno. Neka mlada tovarišica je povedala, da prejema mesečno 1600 din manj plače za enako delo kot druge delavke. Ko se je v tej zadevi obrnila na delavski svet, so ji menda odgovorili, da lahko gre, če ji ni prav. Iz vsega, kar so povedali mladi proizvajalci je bilo čutili, kakor da jih starejši, kot tudi organi delavskega samoupravljanja, ne upoštevajo.

Tako morebitno gledanje na mlade ljudi bo lahko po-

Telovadna akademija novomeškega Partizana v čast Dneva JLA

V počastitev 15. obletnice ustanovitve JLA so vodniki novomeškega Partizana z vsemi oddelki pripravili samostojno telovadno akademijo. Ta akademija bo v Domu Ljudske prosvete v sredo, 26. decembra — popoldne za mladino, svečer za ostalo občinstvo. Na sporedu so zletne vaje za leto 1957, proste sestave, talna telovadba, orodne vaje in narodni plesi. Nastopili bodo moška in ženska dekca, pionirji in pionirke ter mladinci in mladinke. Sodeloval bo orkester PD Dušan Jerab.

VREME

ZA ČAS OD 21. DO 30. DEC. V tekočem tednu in v prvih dneh prihodnjega tedna v glavnem suho in postopno hladneje, z obilico meglenih dni. Od srede prihodnjega tedna dalje nestalno s pogostimi padavinami, sneg do nižin, pozneje močan padec temperature. (Napoved prireditel V. M.)

Preskrbimo vsakemu otroku šolsko mlečno malico! Zdrava prehrana daje organizmu potrebno odpornost

Ing. Jože Levstik, zvezni ljudski poslanec novomeškega okraja:

SAMO SKRAJNI NAPORI VSEH KMETIJSKIH PROIZVAJALCEV

od državnih posestev, kmečkih delovnih zadrug, združnih ekonomij in vseh posameznih kmetovalcev preko splošnih kmetijskih zadrug, v vseh poljedelskih področjih naše države, nam lahko dajo največje in najhitreje uspehe s sorazmerno majhnim posredovanjem družbenih sredstev

Razpravljanje o osnovah družbenega plana za leto 1957 je bilo v zvezni ljudski skupščini v začetku tega meseca navdne živahnost. O ekonomski politiki in o smernicah za sestavo novega družbenega plana je razpravljalo največ ljudskih poslancev. Posebno zanimivo so bile razprave s področja kmetijskih vprašanj. Zato objavljamo danes v celoti, kar je s področja agrarne politike govoril dolenski zvezni ljudski poslanec tovariš Ing. Jože Levstik, ki je dejal:

V obširni in živahni razpravi o smernicah za sestavo novega družbenega plana smo slišali veliko najrazličnejših mnenj in predlogov za izboljšanje našega gospodarstva, sedaj pa dovolite, da še jaz povem svoje mnenje o investicijah v kmetijstvu.

V industriji in kmetijstvu postavimo v ospredje vprašanje nagajevanja!

Ekspozice tovariša Vukmanovića je pokazal, da so osnovna odprta vprašanja našega gospodarstva naslednja: nizka produktivnost dela v vseh ravnogah naše proizvodnje, neustrezni plačilni sistem, ki daje premalo vzpodbude proizvodnji in gospodarski aktivnosti, nizka življenjska raven delovnih ljudi in slabo stanje v kmetijski proizvodnji. Popolnoma razumljivo je, da v vseh vprašanjih predstavljajo enoten kompleks povezanih ekonomskih problemov, problemov, ki so v medsebojni

vzročni zvezi in jih je zato treba gledati v njihovi povezanosti in tako tudi reševati. Soglašam z ugotovitvijo mnogih diskutantov, da naš ekonomski položaj terja, da se postavijo na vidno mesto stimulative sistema plačil in nagajevanja v celotnem gospodarstvu. Le tako bo mogoče doseči povečanje produktivnosti dela in izboljšati življenjsko raven delovnih ljudi naše države. Prepričan sem, da je vraščanje stimulacije eden od osnovnih členov v verižni številnih ekonomskih problemov. Zato je treba tako v industriji kot v kmetijstvu postaviti v ospredje vprašanje nagajevanja, kajti tako se najmočnejše vzpodbuja proizvodnja, s tem pa se pospešuje celotno gospodarstvo.

Dosedanja razprava je pokazala, da vsi vemo, da so nadaljnji uspehi v procesu stabilizacije našega gospodarstva tako v letu 1957 kakor tudi v naslednih letih najtes-

neje povezani z vprašanjem povečanja kmetijske proizvodnje. Vsi naši delovni ljudje vedo, da ni nujen in da se ne more dolgo trpeti tako visoki



Ing. Jože Levstik-Vio

uvoz hrane, ki predstavlja okrog 30% vsega uvoza. Vsi naši delovni ljudje prav tako vedo, da ne bomo uspešno rešili vprašanja osebne potrebnosti in življenjske ravni, če znatno ne povečamo agrarne proizvodnje.

Kako čitiprej doseči povečanje kmetijske proizvodnje?

Sedaj pa se pojavi konkretno vprašanje, s kakšnimi sredstvi moremo in moramo zagotoviti v naših pogojih potrebnega povečanja agrarne proizvodnje. To je prvo vprašanje. In drugo: ali osnove družbenega plana za leto 1957 s predloženimi ekonomskim instrumenti, obsegom in strukturo investicij jamčijo za uspešni in zanesljivi dvig agrarne proizvodnje v prihodnjem letu in v naslednjih letih.

Ena od značilnosti v Osnovah družbenega plana za leto 1957 je povečanje investicijskih vlog v kmetijskem gospodarstvu, ki so namenjene predvsem v izvajanje širšega programa melioracijskih del zaradi izsuševanja, posebno v žitorodnih področjih. Kupna vrednost melioracijskih del za žitorodna območja se predvideva na 11,3 milijarde dinarjev. Poleg tega je predvideno za vodno-gospodarska dela 5,7 milijard dinarjev.

Za povečanje mehantizacije bo porabljenih 12,8 milijarde dinarjev. Število traktorjev v državi se bo povečalo za 6500 traktorjev.

Te številke kažejo, da je največja vsota vseh kmetijskih gospodarskih investicij usmerjena v takozvana žitorodna področja Jugoslavije.

Meni ta osnovna orientacija ne ugaja. V sedanjih razmerah je treba čimprej doseči povečanje agrarne proizvodnje in sicer na najbolj ekonomičen način, kajti sredstev imamo malo. Da bi ta cilj dosegli, sodim, da moramo ravnati drugače.

Investicije v vsa naša kmetijska področja, ne pa njihova koncentracija izključno v žitorodnih predelih!

Mi poznamo severovzhodni ravninski pas naše države, ki naj postane pomembno prehranitveno in poljedelsko področje države. Vendar to področje zajema le okrog 7% celotne površine FLRJ, oziroma samo 24% celotne poljedelske površine. Na žalost ta rodovitna področja sedaj še ne pomenijo, oziroma ne pomenijo več tisto, kar so pomnila v celotni jugoslovanski poljedelski proizvodnji pred vojno — zlasti če vzamemo

(Nadaljevanje na 2. strani)

